



打卡中國

「置身一望無際的金色花海，守著一桌熱氣騰騰的火鍋……」陽春三月，位於陝西南部的漢中洋縣，百萬畝油菜花競相開放，和不時飛過的朱鷲，構成絕美畫卷。與往年有所不同的是，在油菜花田裏涮火鍋，成為很多遊客今年賞花踏青的新玩法。「踏春的樂趣也在於『咬春』。」以花田火鍋為代表的油菜花季配套文旅活動不僅成為陝西漢中油菜花海的新亮點，也為當地「賞花經濟」帶來新機遇。從二月起，從南到北，不同季節，全國各地有賞不盡的油菜花。

大公報記者 李陽波



▲陽春三月，遊客愜意地坐在位於陝西漢中洋縣的油菜花海中品嚐火鍋。受訪者供圖



▲表演者扮成「朱鷲仙子」在油菜花田中翩翩起舞。大公報記者李陽波攝

當G3739動車組列車剛剛駛入陝西漢中洋縣境內，來自西安的遊客王靜便被眼前漫山遍野「金色的海洋」所震撼，「這裏的油菜花海可以說是最天然的，因為為了保護朱鷲，當地農戶種地都絕不會打藥和施化學肥料。」洋縣北依秦嶺，南屏巴山，是全世界公認的「朱鷲之鄉」。作為「2024最美油菜花海漢中旅遊文化節」主會場，今年洋縣精心打造了7條觀花線、8個觀花點，以滿足八方遊客的觀花需求；此外還以油菜花盛放為契機，順勢推出了花海音樂節、花田火鍋、花田賽詩會等9項配套活動。

農田藝術節「朱鷲」齊舞

下了高鐵，王靜和閻密便直奔打卡點「賞管谷花海」，遠遠地便被一群在油菜花田中翩翩起舞的「朱鷲仙子」所吸引，不知不覺中置身於一場花田音樂會。「清新的春風，金色的花海，潺潺而流的溪水，悅耳的音樂，步步皆景，讓人曠神怡。」在王靜看來，這或許就是「踏青」最大的魅力。

中午時分，已經在油菜花海中瘋狂打卡了近兩個小時的王靜，忽然之間便被隨風而來一陣又一陣的熟悉的味道所吸引。「逛累了，肚子也餓了，這裏竟然還有火鍋！」據介紹，洋縣觀花點之一賞管谷花海推出的「花田火鍋」，一面世便非常火爆，常常需要提前預定或者排隊好久才能等來空位。

「春天不僅有美景，還有美食，踏春的樂趣也在於『咬春』。」在油菜花田中坐定後，王靜和閻密一口氣點了羊肉、薺菜等數十種鮮味十足的時蔬和肉卷。「旁邊是金燦燦的油菜花海，伴隨著火鍋的沸騰，肉香、菜香、花香，還有辣椒、花椒的麻辣鮮香，——瞬間瀰漫開來，幸福感滿滿。」王靜告訴記者，花田火鍋比她預想中的實惠，人均消費百元左右，和城市中的消費水平差不多，但意境和樂趣卻有天壤之別。

沉浸式玩樂 從早到晚

據悉，除了花田火鍋，當地還配套推出了與花田相關的文創商品、花田茶飲和特色農產品集市，此外還有花田漢服妝造約拍等服務，滿足不同遊客的不同需求。「我們今年創新性推出的賞花項目，就是想突破傳統的觀花模式和思維，讓遊客賞完春景、嘗完春鮮，還能將春意『穿在身上』，給大家帶來一種新鮮的沉浸式文旅新體驗。」賞管谷花海觀花點志願者告訴記者，今年洋縣共有8個觀花點，每個觀花點可探索的內容都很多，足夠遊客打卡玩上一天。「比如在我們賞管谷花海，早上來可以穿漢服拍照打卡，累了中午吃火鍋，下午要麼點一杯茶飲在花田中聽會音樂、看會書，要麼去花田集市為家人選購一份伴手禮，盡享春日愜意時光。」

據了解，在賞春花、嘗春鮮、購春裝等多種消費場景帶動下，陝西漢中洋縣「春日經濟」被不斷激活。消費市場「春潮湧動」，各種消費火爆，經濟生態雙豐收。

置身金色海洋 看朱鷲翩翩起舞

陝西花海吃火鍋 涮出春天味道



掃一掃有片睇



▲金色油菜花海和不時飛過的朱鷲構成一幅絕美畫卷。

美麗中國 繁花盛開



李花 重慶

農業科技攻關 油菜花四季可賞

江西 春暖花開，位於江西省上饒市婺源縣東北部的江嶺梯田上，10萬畝金燦燦的油菜花盛開，從山腳一直延伸到山頂，與煙雲霧靄、粉牆黛瓦相映成趣，美不勝收。

婺源縣是中國知名的油菜花種植區，全縣油菜面積持續穩定在12萬畝以上，種植區遍布全縣鄉鎮、村莊。2023年賞花高峰期接待遊客達494.7萬人次，油菜花經濟產值近40億元。1987年春，香港攝影大師陳復禮首次來到婺源，走村串巷，邊行邊攝，在江嶺梯田拍攝了名為「天上人間」的婺源油菜花照片，「中國最美鄉村」的美譽不脛而走。

以往，只有春季才可以欣賞到油菜花的美。2019年開始，中國農科院油料所與婺源縣開展合作，在四季油菜花的研發和攻關方面，提出「發展秋季油菜花，再造一個旅遊季」的理念，克服夏季高溫條件下油菜植株矮小、開花難或花色不艷、花期不長、花瓣不大等難題，在亞熱帶低海拔區夏季高溫氣候下打造秋季景觀油菜花海，研發示範了以秋季油菜花為主的四季花海定製模式，實現婺源油菜花周年循環綻放。

大公報記者王逍



杏花 山東



山桃花 北京

►在江西婺源梯田上，油菜花開得旺盛。



江西婺源

賞花時間：3月中-4月
打卡點：婺源篁嶺
交通：飛機（香港—南昌）轉乘當地交通；高鐵（香港西九龍—南昌西—婺源）

陝西漢中

賞花時間：3月底-4月
打卡點：洋縣朱鷲生態園、賞管谷花田
交通：飛機（香港—漢中，需中途轉機，或至西安轉乘）；高鐵（香港西九龍—成都東—漢中）

江蘇泰州

賞花時間：3月底-4月
打卡點：興化千垛油菜花
交通：飛機（香港—泰州，需中途轉機）；高鐵（香港西九龍—上海虹橋—泰州）

雲南曲靖

賞花時間：2月底-3月
打卡點：羅平油菜花景區
交通：飛機（香港—昆明）轉乘當地交通；高鐵（香港西九龍—昆明南—曲靖北）

內地賞油菜花好去處

《慶餘年》取景地 滿載春日氣息



▲小火車在雲南羅平油菜花田間緩慢行駛。

雲南

每年的2月下旬到4月，雲南羅平近百萬畝的油菜花相繼綻放，金黃色的花海與山巒、村寨相映成趣，勾勒出一幅幅美麗的田園春景圖。內地電視劇《慶餘年》的播出，更讓這片金黃色的美景成為許多遊人心中嚮往之景。

上個周末，戴先生一家自駕去了羅平賞花。戴先生表示，這並不是他們第一次來羅平。由於妻子和女兒平日非常喜愛在各種花田裏拍照，所以之前來過羅平一次，便深深愛上這裏：「每次來到這兒，都能感受到濃濃的春天氣息。」

羅平油菜花田稱得上是攝影愛好者的勝地，登上金雞峰，便可看到平坦的田野上鋪滿了金黃色的油菜花，稍遠處則是一些孤峰拔起，形成了壯闊的景觀。「走近油菜花田，拍一張油菜花作背景的照片，真的太美了。」遊客小秋說。

每年羅平的油菜花節，除了美不勝收的花海，還會舉辦豐富多彩的活動。羅平當地在穩定種植百萬畝油菜的基礎上，探索種植金花葵、油葵、萬壽菊等「第二朵花」，讓來到這裏的遊客，一年四季都有花可賞。此外，在羅平遊客還可以遊覽牛街、多依河及九龍瀑等景點，感受自然風光和人文魅力。

大公報記者譚曼煦

千垛黃花 承傳千年農業文遺

江蘇

「河有萬灣多碧水，田無一垛不黃花」。陽春三月，位於江蘇泰州興化千垛景區的萬畝油菜花競相綻放，遊客在瀏覽獨特的水鄉美景的同時，還能實地感受傳承千年的中國農業文化遺產。

興化垛田最早可以追溯到唐代。由於當地水多地少，興化先民除沿湖圍湖造田外，還在湖中開闢垛田。油菜的種植在垛田也是由來已久，逐漸形成了「花開垛上、垛在花間、碧水縈繞、金黃無邊」的奇景。因其獨特的低窪地水土利用方式和罕見的龐大規模，興化垛田早在2013年就入選首批「中國重要農業文化遺產」，2014年被聯合國糧農組織列入「全球重要農業文化遺產」，2019年入選國務院第八批全國重點文物保護單位，2022年又被列入世界灌溉工程遺產名錄。如今，千垛菜花已經成為興化知名的旅遊品牌。每年三四月油菜花盛開時，慕名而來的遊客絡繹不絕，年吸引遊客多達100萬人次以上。

3月26日，2024中國·興化千垛菜花旅遊節在千垛景區盛大開幕，中共興化市委副書記、興化市人民政府市長殷俊表示興化「美在生態、美在文化」，以「只此垛田，不止垛田」展示了水潤興化的文化味與煙火氣，並歡迎大家來興化尋找「詩和遠方」。

大公報記者賀鵬飛



▲江蘇興化的千垛油菜花吸引海內外遊客。

資料來源：攜程